

Мездра

Общински вестник XXI век

www.mezdra.bg

http://www.facebook.com/mezdraXXIvek

Мездра, 3 - 17 септември 2014 г.

Бр. 16 (339), Година XIII, Цена 0.30 лв.

Арена Мездра

ЗАПОЧВА ДОИЗГРАЖДАНЕТО НА СПОРТНАТА ЗАЛА

Стартира доизграждането на Многофункционалната спортна зала в гр. Мездра. Това стана възможно след като на 11 август кметът Иван Аспарухов и Любомир Галчев, упълномощен представител на консорциума-изпълнител на обекта - ДЗЗД „Мездра спорт 2014“, подписаха договор за възлагане на обществената поръчка, обявена от Община Мездра през март т. г. Водещ партньор в консорциума-изпълнител е столичната фирма Галчев Инженеринг, която е дъщерна компания на Галчев Холдинг.

Срокът за изпълнение на поръчката е 180 календарни дни, т. е. до началото на февруари догодина. Прогнозната стойност за довършване на спортното съоръжение е 5 000 000 лв. без ДДС. От тях 4 млн. лв. са заложили в Публичната

инвестиционна програма (ПИП) „Растеж и устойчиво развитие на регионите“, одобрена за финансиране от кабинета „Орешарски“ преди седем месеца.

„Радвам се, че след толкова неимоверни усилия и перипетии, през които преминахме, най-накрая ще довършим спортната зала, заяви след подписването на договора кметът Аспарухов. Ще направим всичко възможно, за да реализираме докрай този проект. За да осигурим от 2015 г. нормални условия за подготовка на закрито на спортните клубове в нашия град и община.“

„Ангажираме се да докажем нашата компетентност като изградим качествено и в срок една инвестиция, която е от изключителна важност за гражданите на Мездра“, подчерта от своя страна г-н Галчев.



В Арена Мездра ще могат да се практикуват 15 вида спорт + спортни танци: художествена и спортна гимнастика, лека атлетика, хандбал, баскетбол, волейбол, борба, бокс, бадминтон, вдигане на тежести, джудо, колоездене, тенис, тенис на маса и фехтовка. Съоръжението ще разполага с тренировъчна зала за гимнастика с две поле-



та 18x18 м, с възможност за отваряне към голямото спортно поле 30x45 м; лекоатлетическа писта с дължина 60 м; тренировъчни зали за вдигане на тежести; обслужващи помещения, в

м. ч. за радио и телевизионно излъчване и прес-център с две конферентни зали; комплекс сауна и масаж, съблекални,

Мисъл на броя:

„Когато бях малък, имах голяма мечта - да си купя часовник, сега голям съм вече, имам часовник, но нямам мечта“.

Валери ПЕТРОВ

треньорски и лекарски кабинети, кафене за спортистите и т. н.

Предвидената трансформация на основното поле чрез преструктуриране на пространството с падаща стена-подиум, спускащи се прегради-стени, подвижни места-столове в специални джобове ще позволява използването на съоръжението не само за спорт, но и за други сценични и събитийни прояви.

Капацитетът на залата ще варира от 1000 до 1500 зрители места, в зависимост от вида на изявата (спортна или сценична).

Мирослав ГЕТОВ



Подпомагане на децата в риск

ЗАЕДНО МОЖЕМ ПОВЕЧЕ

Община Мездра започна изпълнението на проекта „Заедно можем повече - за подобряване благосъстоянието на децата в риск на територията на община Мездра“. Той се реализира по Програма „Деца и младежи в риск“, Компонент „Деца в риск“, финансирана чрез Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство 2009 - 2014 г.

Сред дейностите по проекта са организирани на кръгла маса за дебатирани на формите и механизмите за по-висока съпричастност на родителите за образованието на техните деца и по-специално на тези в неравностойно положение, конференция на тема „Толерантни към себе си, толерантни към другите“, закупуване на образователни материали и учебни пособия за подпомагане подготовката на децата за търгване на училище, на книжки с ромски приказки, спортна екипировка и детски костюми за участие в музикални танцови прояви, посветени на Международния ден на ромите, Деня на детето и др., организирани на открит урок по безопасност на движени-

ето, куклен театър и поход във Врачанския балкан, посещение на зоологическата градина в столицата, зелено училище и велотур, участие в Детския фестивал на ромското изкуство „Отворено сърце“ във Велико Търново и т. н.

В проекта ще бъдат обхванати всичките общински детски градини: ОДЗ 1, ОДЗ 2, ЦДГ 1 и ЦДГ 2 - гр. Мездра и ОДЗ - с. Зверино, и техните филиали в града и селата от общината. В тях се обучават 760 деца на възраст между 3 и 6 години, от които 197 (26%) са от ромски произход, 99 (13%) са от семейства с нисък доход, а 78 (10%) живеят в малки отдалечени населени места.

Детските заведения ще се снабдят с ново оборудване на обща стойност около 70 000 евро: интерактивни



Момент от връчването на договорите по програмата в Министерството на образованието и науката

дски, детски кътове за игри, столчета и легла, интерактивни образователни игри, детски конструктори, видеорекамери и пр. По проекта ще бъдат наети на работа двама ромски медиатори.

Проектът е насочен към подпомагане на деца от семейства в неравностойно положение, както и към подготовка и квалификация на образователни медиатори, педагогически персонал в детските градини, организационен персонал в общинската администрация и социално слаби родители.

Основна му цел е по-добра подготовка за училище на децата в уязвимо положение, създаване на по-добри социални умения за децата на възраст 3-6 г., както и на по-добри езикови умения при деца, говорещи различен от българския език. Дейностите са насочени и към децата в риск от социално изключване поради бедност и недостатъчна подготовка за училищните занятия чрез мерки в областта на обучението и възпитанието от ранна детска възраст.

СТУДЕНТИТЕ ЗАВЕРИХА ЛЕТНИЯ СЕМЕСТЪР

С позитивни резултати и добра оценка приключи лятната студентска бригада, организирана от Община Мездра. В нейното 14-то издание се включиха 77 бъдещи висшестипни, които в продължение на един месец се трудиха на 10 обекта в сферата на благоустройството и поддържането на чистотата.



Равносметката от Бригадирско лято '2014: „изкърпени“ с асфалт 2130 кв. м улична настилка в града и съставните села на общината; настлани 938 кв. м (3700 бр.) тротоарни плочи и излети 230 куб. м бетон; положени 300 линейни метра градински бордюри и 1800 кв. м хоризонтална пътна маркировка; произведени 600 бетонни градински бордюри. И още: монтирани 23 детски съоръжения за игра в гр. Мездра и селата; почиствени от храсти и треви 6500 кв. м паркови площи, 200 дъждоприемни шахти и 150 линейни метра канали.

Задоволство от свършената работа от студентите изказаха както от гражданството, така и от ОбП „Чистота“, към което възпитаниците на Алма Матер бяха назначени на трудови договори.



РУСКИ АНСАМБЪЛ ГОСТУВА В МЕЗДРА

В рамките на своето 10-дневно турне в България на 20 август в Мездра гостува Ансамбълът за руски народни песни и танци на Белгородския държавен институт за култура и изкуство „Везелица“ от гр. Белгород, Русия. При осезаем интерес от страна на зрителите ансамбълът изнесе концерт в Дома на железничаря.



Организатори на проявата, която бе посветена на 137-та годишнина от Шипченската епопея, бяха Община Мездра и Национално движение „Русофили“ със съдействието на Руския културно-информационен център в София.

Ансамбъл „Везелица“ е създаден през 1983 г., когато се обединяват в едно хорът, тан-

цовата и инструменталната групи на Белгородския държавен институт за култура и изкуство. Репертоарът му включва популярни руски песни („Катюша“, „Подмосковные вечера“, „Калинка“ и др.), както и вокално-хореографски композиции, създадени на основата на музикални адаптации на народни песни от региона на Белгород.

Ансамбълът е лауреат на руски и международни конкурси и фестивали. Негов художествен ръководител е *Татяна Савченко*, хореограф - *Владимир Лившиц*, а солист - *Алексей Миргородски*.

Освен в Мездра, „Везелица“ изнесе концерти в Своге, Пловдив, Садово, Велинград, Дряново, Севлиево, Плевен, Кнежа и Благоевград.

Изгубената Мездра



Уникална снимка на стария мост на река Искър при Мездра от фонда на Централен държавен архив (ЦДА, ф. 3к, оп. 7, а. е. 326, л. 1). Гланцираната черно-бяла снимка на транспортното съоръжение е от периода 1891 - 1900 г., най-вероятно 1892 г., и е включена във фотоалбум с изгледи от Врачанския край, направени от столичния фотограф *Т. С. Христов*.

Шосейният мост на р. Искър на пътя Враца - Орханлие (дн. Ботевград) е планиран още по време на управлението на Дунавския вилает от *Митхаг паша* (1864 - 1868 г.), но е построен едва след Освобождението - през 1887 - 1888 г. от италиански инженери. Форматът на снимката е 20/19,5 см.

ПРИРОДАТА В МОЯТА УЧЕНИЧЕСКА ЧАНТА

Приключи изпълнението на проекта „Природата в моята ученическа чанта“, реализиран по европейската секторна програма „Коменски“ от ОУ „Христо Ботев“ - Мездра в партньорство със сродни учебни заведения от Турция и Чехия. Работата по проекта, чиято основна цел бе формиране на отговорно отношение към природата, продължи две години, като в него взеха участие ученици, учители и родители от трите училища-партньори.

Сред водещите дейности бяха оформяне на зелени кътове, разделно събиране на отпадъци, изложби на рисунки, снимки и природни материали, посещения на ботанически градини и природни забележителности. Те се вписаха естествено в образователно-възпитателната програма за работа на учениците и бяха насочени към учебните предмети биология и опазване на околната среда, чужд език и информационни технологии.

Работата по проекта



включваше две основни направления: *Дейности* и *Мобилности*. Всяко от тях предостави възможности за повишаване качеството на преподаване при учителите и развитието на компетенции на базата на чуждоезиковото обучение при учениците.

Наши учители се срещнаха със свои колеги, като по този начин се реализираха инициативи, чрез които се осъществи интегри-

ране в учебните програми и дейности, представящи различни културни модели, обмяна на преподавателски опит, съчетаващ традициите и съвременното състояние на училищния живот в Европа.

Участниците се научава да ценят природата и нейното значение за живота на планетата, повишиха своето европейско самосъзнание, посетиха исторически, културни и при-

родни обекти в България, Турция и Чехия.

По време на работните визити учителите и учениците се запознаха с особеностите на чуждите образователни системи, докоснаха се до бита и традициите на страните-партньори, научиха се на толерантност и обогатиха своите познания за околната среда и необходимостта от нейното опазване.

Цветомира ИЛИЕВА

ЛЯТНА ТВОРЧЕСКА РАБОТИЛНИЦА

Творческа работилница за деца отвори врати през лятната ваканция в НЧ „Просвета 1925“ - Мездра. Инициативата бе на *Емилия Гарванска*, психолог в СОУ „Иван Вазов“, и бе от програмата на „Забавно лято в библиотеката“, организирано от градското читалище за най-малките читатели. Темата на арт ателието бе „Цветна градина за душата“.

Под ръководството на *г-жа Гарванска* младите таланти изработиха красиви картини от рециклирани материали (ролки от тоалетна хар-

тия), велпапе, бои, лепило на водна основа и течен силикон. За инструменти пък им послужиха ножници и гунапренени тампони.

В ателието се включиха 15-на ученици от градските училища с дейната подкрепа на екипа на читалището, доброволците *Цветослав Цолов* и *Евгения Петкова*, както и представители на Дома за стария хора.

Лятната творческа работилница се организира за трета поредна година. Тя стартира на 1 юни с арт ателието в НЧ „Просвета 1925“ - с. Царевец на тема: „Цветя в сърцата на децата“



и продължи в началото на юли с „Цветна градина за душата“ по повод включването на Археоло-

гически комплекс „Калето“ в 100-те национални туристически обекта.

СКРЪБНА ВЕСТ

На 14.08. 2014 г.
след продължително
и тежко боледуване
почина

инж. Милена
Чернева Дамяновска
родена на 30.08.1956 г.

Ти живя тихо, скромно и достойно.
Дари ни с много опит, безотдайност и доброта.
Ще те помним и скъпите думи от твоята уста.

ВИНАГИ ЩЕ БЪДЕМ С НАС!

От семейството

На основание чл. 124б, ал. 2 от Закон за устройство на територията (ЗУТ)

ОБЩИНА МЕЗДРА

СЪОБЩАВА

че с **Решение №589/31.07.2014 г. на Общински съвет - Мездра** е разрешено изработването на Подобен устройствен план (ПУП) - Парцеларен план (ПП) за външно ел. захранване и водоснабдяване на „Животновъден обект за развъждане и отглеждане на щрауси“ в ПИ №067020, м. „Рудината“ в землището на с. Горна Кремена, в обхват:

- за външно ел. захранване: ПИ №000263, 000178, 015126, 019107 и 000214;
- за водоснабдяване: ПИ №067024 и 000219.

Съгласно чл. 124б, ал. 4 от ЗУТ настоящото решение не подлежи на оспорване.

На основание чл. 124б, ал. 2 от Закон за устройство на територията (ЗУТ)

ОБЩИНА МЕЗДРА

СЪОБЩАВА

че с **Решение №590/31.07.2014 г. на Общински съвет - Мездра** е разрешено изработването на Подобен устройствен план (ПУП) - Парцеларен план (ПП), като част от Комплексен проект за инвестиционна инициатива (КПИИ), за „**Основен ремонт на горски път „Комарника - Равни горуняк“ за движение на противопожарна техника**“ в землището на с. Люти брод, в обхват: ПИ №116001, м. „Станеви ниви“, ПИ №124001, 125001, 128001, 129001, м. „Странето“ и ПИ №018053, м. „Странето“.

Съгласно чл. 124б, ал. 4 от ЗУТ настоящото решение не подлежи на оспорване.

Европейско първенство по лека атлетика

В КОНКУРЕНЦИЯТА НА НАЙ-ДОБРИТЕ

22-ма лекоатлети представиха България на XXII Европейско първенство за мъже и жени, което се проведе от 12 до 17 август в Цюрих, Швейцария. Сред тях бяха двама състезатели на СК Атлет (Мездра) - националният рекордьор на 3000 м с пр. (8:20.87 мин.) Митко Ценов (21 г.) и неговият личен треньор, държавният шампион по маратон Йоло Николов (30 г.).

Митко Ценов участва в най-скандалната дисциплина на 22. European Athletics Championships: 3000 м стипълчез, като за пръв път в своята кариера бяга във финал на голямо първенство. В квалификационната серия той преодоля дистанцията за 8:35.45 мин., а във финала финишира десети с време 8:34.16 мин. След декласирането на скандалния победител в бягането - двукратния олимпийски и двукратен европейски шампион Майегин Мехиси-Бенабаг (Франция), който по-късно спечели тит-

лата на 1500м, Митко се нарежда девети в официалното класиране. 21-годишният мездренски атлет беше най-младият участник във финала.

Йоло Николов стартира в най-тежката дисциплина - маратон (42 км 195 м), в която се съревноваваха 70 състезатели от 21 държави. Той измина 10-на км от дистанцията, след което прекрати участието си. Въпреки че не завърши, самото класиране на Йоло за най-престижния лекоатлетически форум през сезона заслужава адмирации.

Нашенското присъствие шампионата на „стария континент“ допълни роденият в



Снимки: Илиан ТЕЛКЕДЖИЕВ, lap.bg

Мездра специалист Борис Воденичаров, който е личен треньор на Атлет №1 на България - националният рекордьор в тласкането на гюле Георги Иванов (21.09 м). През последните години Иванов покати за голямо израстване под ръ-

ководството на Воденичаров и дори участва в два финала на световни първенства. Този път обаче представянето му бе далеч от неговата класа и той завърши без успешен опит на финала (20.18 м в квалификациите).

„Б“ футболна група

СЛЕД КОЛЕБЛИВО НАЧАЛО - СТАБИЛИЗИРАНЕ



Снимка: Георги АЛЕКСАНДРОВ

С две победи, две ремита и една загуба стартира ПФК Локомотив 2012 (Мездра) първото си участие в единната „Б“ група и общо 21-во в историята на клуба във втория футболна ешелон.

В първия кръг завършихме 0:0 у дома срещу абсолютния дебютант Созопол, във втория инкасирахме тежка загуба на собствен терен с 0:4 от стария ни познаник Локомотив (Горна Оряховица), а в третия спечелихме ценна точица навън, отново 0:0, при гостува-

нето си на един от претендентите за влизане в „А“ група - ОФК Пирин (Благоевград).

Едва в четвъртия кръг случихме каръка, който ни бе налегнал от началото на сезона, и записахме първа победа при завръщането си в „Б“ група - с класическото 3:0 като домакини срещу Раковски 2011. Успехът дойде след попадения на Николай Цветков, Иван Мишев и Валдемар Стоянов.

В петия кръг се наложихме навън с 1:2 срещу изпадналия от елита Черноморец (Бургас),

като и двата гола отбеляза Мишев.

Така след първата третина от шампионата мездренските „железничари“ заемат седмо място във временното класиране с актив от 8 точки и голово съотношение 5:5, колкото има и шестият Бургас. Начело е Монтана 1921 с 12, следвана от Банско с 11, Добруджа 1919 (Добрич) и Пирин (Бл) с по 10 т.

В следващия кръг на 13 септември (събота) от 17.00 ч. приемаме Верея (Стара Загора).

Титулярният състав, на който гласува доверие от началото на кампанията треньорският тандем Иван Редовски - Мартин Кушев, е следният: Ивайло Сайков, Явор Янков, Петър Василев, Стоян Георгиев, Георги Павлов, Николай Ганчев, Борис Петков, Иван Мишев, Николай Цветков (кап.), Борислав Балджийски и Ивайло Цветанов (Александър Миков, Валдемар Стоянов, Георги Барбов, Иван Иванов, Кристиан Кътов, Михаел Кисев, Тодор Чаворски).

САЙКОВ И ВУТОВ С ПОВИКВАТЕЛНИ ЗА U19

Титулярният вратар на ПФК Локомотив 2012 (Мездра) Ивайло Сайков получи поредното си признание за отличната форма, която демонстрира от началото на първенството в „Б“ група. 17-годишният страж на „железничарите“ получи повиквателна за лагер-сбора на юношеския национален отбор на България до 19 години (U19), който се проведе от 25 август до 4 септември. По време на лагера младите „лъвчета“, чийто селекционер е Методи Деянов, изиграха четири контролни срещи със своите връстници от Албания в Поградец и с Македония в Скопие.

Сайков се утвърди като титуляр на вратата на Локо (Мз) през миналия сезон, когато записа 9 мача през пролетния дял от шампионата в Северозападната „В“ АФГ. Благодарение на неговите блестящи намеси мездренци успяха да постигнат победи в дерби-срещите с Етър (Велико Търново) и Ботев (Луковит), които га-

рантираха завръщането им във втория футболна ешелон. Той е с основен принос и за спечелените точки от „червено-черните“ през настоящия сезон като гости срещу Пирин - Благоевград (0:0) и у дома срещу Созопол (0:0) и Раковски 2011 (3:0).

Сред 19-те избраници на Методи Деянов за Bulgaria U19 бе и 18-годишният нападател на италианския гранд Удинезе Антонио Вутов, който също е възпитаник на ДЮШ на Локомотив (Мездра).



Ивайло Сайков

Явор ГЕШЕВ

ПЛУВНО ЛЯТО '2014

Въпреки капризите на времето, и тази година Община Мездра и Детският комплекс организираха през лятната ваканция плувни курсове за начинаещи. В тях бяха обхванати около 90 ученици от I-VI го VIII-ми клас от градските училища, информира директорът на Детския комплекс Лили Николова. Целта на курсовете е децата да се научат да плуват, да се развие физическата им дееспособност и да се подобри здравето им.

Участниците бяха разпределени в пет смени с продължителност по две седмици. Заниманията се провеждаха всеки делничен ден на кокетния басейн в хотелски комплекс „Dolce Vita“ от правоспособния инструктор Делян Маринов. Под негово ръководството децата усвоиха техниките за плуване в основните стилове - кроул, гръб и брус.



Първата смяна бе предназначена за ученици от ОУ „Св. св. Кирил и Методий“, втората - за тези от ОУ „Христо Ботев“, третата и четвъртата - за възпитаници на Детския комплекс, а петата - на СОУ „Иван Вазов“. Плувните курсове стартираха на 16 юни и приключиха на 22 август. Те се провеждат за 16-та поредна година. Община Мездра осигури транспорта, медицинския надзор и организацията на проявата.

„А“ ОФГ Враца - Юг

ПРОГРАМА
Сезон 2014/15 - Есен

I кръг - 30 август (събота) - 18.00 ч.
Строител (Кунино) - Локомотив 1929 (Мездра)
Околчица (Моравица) - Скала (Зверино) - 31.08

II кръг - 6 септември (събота) - 18.00 ч.
Локо 1929 (Мз) - Скала (Зверино) - 7.09
Ботев (Криводол) - Околчица (М) - 7.09

III кръг - 13 септември (събота) - 18.00 ч.
Искър 1923 (Роман) - Локо 1929 (Мз)
Околчица (М) - Ботев (Попица) - 14.09
Скала (Зверино) - Ботев (Криводол) - 14.09

IV кръг - 20 септември (събота) - 17.00 ч.
Миньор 2005 (Згориграг) - Околчица (М)
Локо 1929 (Мз) - Ботев (Криводол) - 21.09
Ботев (Попица) - Скала (Зверино) - 21.09

V кръг - 27 септември (събота) - 17.00 ч.
Скала (Зверино) - Миньор 2005 (Згориграг)
Торнего 2004 (Борован) - Локо 1929 (Мз) - 28.09
Околчица (М) - Строител (Кунино) - 28.09

VI кръг - 4 октомври (събота) - 14.00 ч.
Локо 1929 (Мз) - Ботев (Попица)
Строител (Кунино) - Скала (Зверино)
Искър 1923 (Роман) - Околчица (М)

VII кръг - 11 октомври (събота) - 16.00 ч.
Чавгар 1957 (Бяла Слатина) - Локо 1929 (Мз)
Скала (Зверино) - Искър 1923 (Роман)
Околчица (М) - Торнего 2004 (Борован) - 12.10

VIII кръг - 18 октомври (събота) - 16.00 ч.
Чавгар 1957 (Бяла Слатина) - Околчица (М)
Локо 1929 (Мз) - Миньор 2005 (Зг) - 19.10
Торнего 2004 (Борован) - Скала (Зверино) - 19.10

IX кръг - 25 октомври (събота) - 15.00 ч.
Скала (Зверино) - Чавгар 1957 (Бяла Слатина)
Околчица (М) - Локо 1929 (Мз) - 26.10

Мездра
Общински вестник 21 век

Издава
Община Мездра и
спомоществатели

Думите отлитат, написаното остава

ОБЩЕСТВЕНА РЕДКОЛЕГИЯ: Валентин Вълчев, Владимир Джаферски, г-р Герго Цонков, Павлина Русева, Рени Нинова, Доброслав Стоянов, Светла Дамяновска, Тодорка Василева
 Художник-фотограф: Евгени Кучков

РЕДАКТОР: Мирослав Гетов 0885 695 506
 ПОЧЕТЕН РЕДАКТОР: Кирил Раговенски

Всеки автор носи отговорност за публикациите си.
 Ръкописи не се връщат. Хонорари не се изплащат.
 Броят е приключен редакционно в 10.00 часа на 2 септември.

Предпечатна подготовка:
 Теодора Тошева и
 Чавгар Иванов
 Печат: „БГ ПРИНТ“ - Враца

**АДРЕС НА
РЕДАКЦИЯТА:**

Мездра, ул. „Хр. Ботев“ 27,
 ет. 4, Радоцентър
 e-mail: mezdra21vek@abv.bg

- Търся мъжа си, господин полицаи!
 - От една седмица ми казват „другарю милиционер“.
 Наистина от една седмица му казваха така и от една седмица така започваше разговора ни. Той стоеше на пост пред полицаята, вече милицията на Мездра, а аз, Веса Ганева, търсех мъжа си Петър Ганев. Беше една седмица след новата власт. Прибраха го на дванайсети септември 1944, идвах всеки ден и носех по нещо за ядене, вземаха го.
 - Нищо няма да взема сега. Мъжът ти го няма вече тук.

- От толкова време се знам с теб. Нали ти идва вкъщи и го отведе, юфка те гощавах. Претърсихте всичко, дори пелените на детето, нищо не намерихте.
 - Каквото сме търсили, сме намерили. Няма го мъжът ти. Натовариха ги на един влак, може в посока към Русия да са.

Петре, Петре, къде да те търся сега?

Когато дойдоха двамата милиционери, казаха, че го вземат за справка само. Появява им, облече новата си кафява шуба, в която винаги носеше големия портфейл с оборота от магазините. Тръгна и си го няма, а вече е шестнайсети септември.

- Къде е мъжът ми, другарю? - знам вече как да питам един от началниците на новата власт.

- Да ти кажа, че е жив, ще те излъжа. Да ти кажа, че е умрял, пак ще те излъжа.

Боже мили, на кой свят съм, не знам, но се държа заради трите си деца. Никой нищо не казва, освен недомлъвки. Затова се вдигнах и отидох при една врачка. Ни жива, ни умряла.

- Твоят мъж се намира в затвор над вода! Това мога да ти кажа.

Затвор над вода?
 Тогава сигурно е жив. Надежда има. На толкова хора е помагал, ще помогнат и на него. Нали бащата и тримата братя помогнаха толкова много да се възвиси новата църква в Мездра, новото училище грейна и с техния труд, та азбучарчетата имаха вече просторен храм. Даваха пари за стипендии на мездренчета, за инженери да учат по странство. Никого не беше върнал моя Петър, щедра беше душата му. Живе, ще го видя.

Някога, преди толкова години, бяха дошли от Мездра в нашата скупена къщурка в Ябланица, за снаха да ме искат. Харесали ме колко много работя. Майка ми, милата, склони. Баща ни загина преди това през войната, едва оцеляхме толкова сирачета. Имотни хора са, каза майка ми, няма да страдаш, мизерията далеко ще е от тебе.

Кога беше това, мале, толкова отдавна! Дойдоха и ме взеха. Вярно, богати бяха. Не спираха да работят, болни бяха за работа. Маслобойна, магазини, колониал, зърно, тютюн, вино. Дори когато умря бащата, хаджи Тошо, тримата братя не се разделяха, продължиха заедно напред.

Майстори на късия разказ

СКЪСАНАТА СТРАНИЦА

Мене пък един търговец, дошъл отдалече, ме обърка със слугиня. И през ум не мога да му мине, че снаха може да работи толкова мръсна работа. Хиляда пъти ми се извинява после.

Така беше в този дом, богат дом. Богати на работа, на работа и на завист към тях. Бомбите потопиха кораб с

Имах братовчеди - партизани от моята Ябланица, с мен дойдоха във Враца подир няколко месеца.

Народен съд. Дълга редица оковани във вериги, викат ги един по един. Викат и името на мъжа ми. Всички извицани влизат оковани, него го няма да дойде. Вместо него отвън влезе една жена, пода-

разговори се водят. Ако ти ни казваш за тях, и ние ще гледаме да помогнем нещо“.

Досрамя ме за мене си, та му изрисувах на мазната буза една плесница.

И пак без работа. Бяха ме бяха взели да мия бутилките в Бирената фабрика. Държаша ме няколко месеца, до този ден. Сетили се за народния враг и за това, че можело да отрова водата, дето идва от Буешкото езеро.

Водата на Буешкото езеро?!

Един пазарен ден, в четвъртък, сред навалищата по пазара и дочените дрехи на работниците изведнъж видях кафявата шуба на мъжа ми, с която го отведоха в милицията. Почти в несвясат стигнах до нея и видях, че друг мъж я носи. Тръгна бързо нанякъде, гузен и прежълтял, аз след него вървя и го дърпам за ръкава. Отскубна се и побягна.

В несвясат паднах, свестили са ме после непознати хора, търговци от пазара. Другите, мездренете, тайно ми казаха кой е носил шубата и откъде е. От едно село до Буешкото езеро. Започнах да се догаждам за всичко. Началникът на другарите-милиционери строеше нова къща на няколко етажа, а боза беше продавал по къщите допреди месеци.

Откъде му бяха парите, от бозата ли беше спестявал? Стана ми ясно, толкова ясно, че ми притъмня.

Бяха разделили шубата от големия портфейл. И дълбоко отвътре ме преряза, че няма надежда. Затвор над вода, нали така ми беше казал врачката.

Почнах да питам, тайно и полека. Оттук-оттам, навсякъде на камък. Докато една вечер дойде млад мъж от друго село до Буешкото езеро, да му преправя стара рокля за дъщеря му. Преправих я, премери я детето и грейна щастливо. Много му отиваше. А бащата, уж щастлив, захрипя:

- Ако ме издадете, ще ме убият, но ще ви кажа нещо. Аз видях къде вкараха мъжа ви преди години. Бях дете тогава, воловете пасях край Буешкото езеро и видях. Познавах мъжа ви, баща ми ме е водил в магазина ви.

По средата на оня септември много хора от моето село бяха изкарани да разчистват дървета и храсти около страшната дупка „Джурулица“, която е дълбока до оня свят. Просека правеха. А аз с говедата радостен бях, че не съм сам наоколо. Но колкото пъти се навъртах този ден нататък, идвах милиционери и ме гонеха. Накрая откараха и моите съселяни накъм село, а аз тръгнах да събирам стадо то си, което бях разпилял. Докато го събера, стана къс-



Сватбата на Петър Ганев и Веселина Добрева в храм „Св. Георги“ - Мездра

машины, закупени за Мездра. И това не ги спря. Тримата братя. Та те и още няколко фамилии направиха схлупеното село Мездра да заприлича на град. Улиците - улици, магазините - магазини, работа много и за всички, чисто и приветливо. Чужденци идваха по ж. п. линията и работеха по нашите фабрики, мездренските. Отърси се Мездра от старата си перушина и нависоко погледна, отвори очите си за широкия свят.

Тримата братя. Тримата братя и златната ябълка. Моят Петър беше най-малкият от тях. Бях до него винаги. Тримата сина ни даде Бог - първо Тодор, после Иван, а третият - Борислав, беше само на десет дни, когато милиционерите отведоха мъжа ми.

Новата власт конфискува всичко. Останахме аз, трите деца и една брадва. Това остана от богатството. Поне имаше с какво дърва да цепеня.



Петър Ганев със своя най-голям син Тодор (1935 - 1993 г.)

И един ден, посред зима, дойдоха милиционерите и за брадвата. Аз я държа здраво в ръце, не я давам. Те дърпат, аз дърпам. Те дърпат, аз дърпам, взеха я. Плакали се после, че съм вдигнала брадва срещу народната власт!

Нищо, най-после щях да видя мъжа си. Народен съд щяло да има.

де някаква бележка на съдията, той се засмя и обяви, че лицето не се е явило. Чух само присъдата: „Осъжда се лицето Петър Тошев Ганев, на 42 години, от Мездра, на смърт и глоба от триста хиляди лева!“

Моят Петър се оказа в числото на онези, които „са въвлекли България в Световната война срещу съюзените народи“. Нищо не разбрах в потреса си, братовчедите ми - партизани, също.

- Весо, Весо - викат, - така и не разбрахме в какво е виновен твоят Петър. Въвлякъл България в Световната война... Хм. Друго нещо има тук, Весо, друго...

А моят Петър въвличаше наистина. Когато американските бомби падаха над Враца, въвличаше бягащите хора в пещерата „Принчовец“. Това му беше политиката на него, да не загине някой.

Растяха сега децата му без баща, отличници един след друг, а им даваха дипломите след всички други ученици, някъде зад сцената. Нищо, казвах им. Учени ги да търпят, да не се отгатват, да бъдат като баща си, достойни, да съграждат, не да рушат. Шиех дрехи ден и нощ, за да оцелеем, да бъдат спретнато облечени, да не ходят гладни.

Най-после се загрижи дори управата за тях, един голям началник ме извици и съвет ми дава: „Децата ти растат без баща. Хулигани ще станат. Трябва да ги гадеш да се отглеждат в държавен дом, народната власт ще се грижи за тях, пък ти друг другар ще си намериш!“ Как не го убих, не знам: „Ти ако имаш деца за държавен дом, аз нямам. Моите деца си имат баща, аз мъж си имам!“

И хайде пак ме карат да ходя всяка вечер на събрания, Отечествен фронт срещу мене, дано разбере колко голям враг е бил на народа си моя Петър и каква змия съм аз.

Друг отговорен другар, от най-мазните, ме сговаря: „Другарко Весе, вика, при тебе като шивачка всякакви хора угват, всякакви



Петър Ганев (1902 - 1944 г.)

Петър. А него го няма да се върне.

Проблесни пак, надеждице!
 Та това малко воловарче може да се е объркало, да се е припознало, дете е било още. Докато един ден дойде възрастен мъж, полицаи някогашен. Помачка каскета си и рече: „Аз бях в камиона до мъжа ти тогава. Вързани бяхме, но докато ни караха в тъмницата, аз успях да се отвържа. Казах и на него: „Чорбаджи Петре! Дай да те отвържа и тебе, да бягаме двамата!“ Той въздъхна дълбоко и ми отвърна: „Цял живот до тук градих, не съм направил нищо лошо никоиму, за да бягам!“ Аз скокочих от камиона, стрелях по мен, крих се години, но оцелях. А той остана там, където са ти казали.“

Къде остана моят Петър? Отдавна е на небето, при адаша си, светията. Съгражда друг живот и ни чака, мен и децата. Ще ме пита колко още се е



Семейство Ганев

И все пак, и все пак. Надежда мъждукаше някъде, че може мъжът ми към Русия да е откаран, нали милиционерът така ми каза някога.

Нова власт дойде и всичко се разлиля. Вятърът духа отгоре, корените никой не полива. Някогашният началник на милицията започна да рови в кофите за боклук. Онзи с шубата полудя. Отмениха присъдата на Народния съд за моя

разхубавила Мездра, докато го е нямало. Ще му кажа.

Ще му кажа още, че отидох скоро към Общината, документ някакъв за земния му живот да взема. И какво да видя! В свидетелството му за рождение пише, че се е родил 1902 г. А в гражданския регистър на Общината страницата с неговото име липсва. Скъсана.

Сметнали са я за затворена. **Димитър ВОДЕНИЧАРОВ**

В следващите дни рожденици са:

Виктория Данкова - адвокат, зам.-председател на ОбС - Мездра, на 3 септември

Цеко Марински - кметски заместник на с. Кален, на 5 септември, 63 г.

Стела Митева - ст. експерт в Община Мездра, на 6 септември

Тошко Кирков - спортен деятел, на 6 септември, 67 г.

Георги Апостолов - журналист, на 7 септември, 64 г.

Вера Михайлова - педагог, на 9 септември

Емил Иванчев - кмет на с. Богенец, на 10 септември, 47 г.

g-р Дарина Христова - зам.-председател на ОбС - Мездра, на 10 септември

Сашо Христов - кметски заместник на Старо село, на 11 септември, 65 г.

o.p. полк. Ивайло Христов - бивш началник на РПУ - Мездра, на 15 септември, 61 г.

Цветелина Христова - кметски заместник на с. Очин дол, на 15 септември